

Дѣла духовнаго милосердія.

Многіе говорятъ и пишутъ о распространеніи Христовой вѣры. Какимъ образомъ это сдѣлать?

Въ дѣлѣ христіанскаго просвѣщенія много приносятъ пользы люди просвѣщенные, образованные и начитанные, но и неученые христіане бываюгъ полезны въ этомъ святомъ дѣлѣ, если имѣютъ на то ревность.

Яркій примѣръ совершенія дѣлъ духовнаго милосердія представляетъ намъ недавно побывавшая (20—23 авг. 1909 г.) въ г. Тобольскѣ сестра милосердія *Евгенія К. Фонъ-Маеръ*. Занятія ея—разъѣзды, бесплатная раздача Евангелія и другихъ книгъ Священнаго Писанія, чтенія ихъ народу, проповѣдь о Христѣ богатымъ и бѣднымъ, хожденіе по тюремнымъ камерамъ, лазаретамъ, утѣшеніе, убѣжденіе, ходайство предъ духовными и свѣтскими лицами за обиженныхъ.

Сестра Фонъ-Маеръ—дочь извѣстнаго врача-филантропа К. Фонъ-Маеръ, имѣвшаго въ С.-Петербургѣ бесплатную лечебницу съ приѣмнымъ покоемъ и амбулаторіей, гдѣ онъ на свои средства содержалъ, лечилъ и призрѣвалъ больныхъ, помогалъ имъ по выходѣ изъ больницы. Въ его лечебницѣ или домѣ милосердія давалось не малое: и врачеваніе, и нѣкоторое успокоеніе, а инымъ даже помощь по выходѣ изъ больницы. Во все время пользованія больныхъ велись его дочерьюми религіозно-нравственныя бесѣды.

Среди жителей столицы и ея окрестностей докторъ К. Фонъ-Маеръ пріобрѣлъ большую извѣстность и симпатію за его отзывчивость къ бѣднымъ, леченіе и призрѣніе ихъ, а главное за духовно-нравственное воспитаніе и исправленіе ихъ. Что былъ докторъ Гаазъ (святой докторъ) для Москвы, то сталъ Маеръ для Петербурга. Докторъ Маеръ нѣсколько лѣтъ тому назадъ умеръ и его дѣло продолжаютъ теперь жена и дѣти.

Одна изъ его дочерей—сестра милосердія *Евгенія Фонъ-Маеръ* посѣтила Тобольскъ. Окончила она высшіе медицинскіе курсы, говоритъ на 8 языкахъ, побывала во всѣхъ европейскихъ странахъ, въ Африкѣ, Америкѣ. Я лѣтъ 10 тому назадъ еще слышалъ о ней, что она была на Сахалинѣ. читала и раздавала книги Священнаго Писанія сахалинцамъ и производила доброе впечатлѣніе на слушателей. Вездѣ и всюду она проповѣдуетъ Христа-Спасителя. Приѣмы ея таковы: ходитъ она по улицамъ, заведеніямъ, домамъ, чайнымъ, постоялымъ дворамъ, начлежнымъ домамъ, по базарамъ, ищетъ людей, и кого найдетъ—все равно—интеллигента-ли, или невѣжду, богатаго, или бѣднаго, или испорченнаго,—спрашиваетъ о его нуждѣ и горѣ

и по роду скорби достаетъ изъ своего книжняго ящика, всегда имѣющагося при ней, соотвѣтствующую книгу Священнаго Писанія, но въ большинствѣ случаевъ Евангеліе и читаетъ тѣ мѣста, которыя служатъ утѣшеніемъ въ данномъ положеніи. Она всегда находитъ людей, нуждающихся въ утѣшеніи отъ Слова Божія, какъ-то: страдающихъ духовными и телѣсными скорбями, отъ потери имущества, отъ клеветы, неблагодарности, невѣрія, религіознаго сомнѣнія, отъ борьбы со страстями и т. п. Сообразно потребности каждаго у ней есть цѣлая серія книгъ съ подобранными мѣстами изъ Слова Божія, Библейскихъ повѣствованій и святоотеческихъ разсказовъ. Подобранныя мѣста она читаетъ сама вслухъ, объясняетъ содержаніе, даетъ указаніе, какъ пользоваться книгою для себя и для окружающихъ, подчеркиваетъ необходимыя мѣста и передаетъ книгу бесплатно въ собственность, показываетъ, какъ нужно этою книгою пользоваться. При такомъ искреннемъ отношеніи къ скорбящимъ и невѣрующимъ она достигала добрыхъ результатовъ: многіе закоренѣлые атеисты и невѣры стали вѣрующими, многіе падшіе и потерянные встали на ноги. Книгу Священнаго Писанія ей отпускаетъ „Англійское Библейское Общество“ и „Россійское Общество Распространенія книгъ Священнаго Писанія“ съ уступкою 50 0/0, а остальную стоимость книгъ она покрываетъ изъ собственныхъ и благотворительныхъ средствъ.

Много книгъ раздала она въ Тобольскѣ по домамъ, базарамъ, гостинницамъ и пр. Вездѣ она старается повидаться съ проповѣдниками христіанства среди иновѣрцевъ. Была она и у меня съ Евангеліямъ на татарскомъ и киргизскомъ языкахъ, прося, чтобы я читалъ и раздавалъ ихъ магометанамъ. Но эти книги у меня были, и я самъ же ихъ переводилъ на киргизскій языкъ по порученію члена Библейскаго общества Девидсона.

Г-жа Маеръ весьма заинтересована дѣломъ внѣшнихъ миссій, въ особенности противомусульманской, что очень рѣдко встрѣчается. По ея словамъ, дѣломъ противомусульманской миссії весьма заинтересованы въ Америкѣ, Африкѣ и Индіи; въ Америкѣ есть даже спеціальныя капиталы для борьбы съ исламомъ. Взяла она съ большою охотою всѣ изданія нашей миссії въ большомъ количествѣ съ цѣлью, во первыхъ, заинтересовать идеями миссії студенчество и интеллигентное общество въ Москвѣ, во вторыхъ, заинтересовать иностранныя миссії и создать международную интернаціональную христіанскую миссію.

Г-жа Маеръ трудится какъ среди состоятельныхъ классовъ, такъ равно и среди бѣдности. Съ весны до осени она путешествуетъ какъ проповѣдница, книгоноша и сестра милосердія по Россіи, за границей и въ Америкѣ, а съ сентября открываетъ уличную школу въ

Москвѣ, на Солянкѣ, по Ивановскому переулку, для дѣтей нищихъ и босяковъ. Въ импровизированной школѣ она занимается до весны, учитъ дѣтей грамотѣ, заботится о воспитаніи ихъ; поить ихъ чаемъ, кормить, а свободное время употребляетъ на посѣщеніе публичныхъ и ночлежныхъ домовъ, подонковъ общества, людей падшихъ, главное пьяницъ, нищихъ и т. п.

У ней было сильное желаніе видѣться съ сестрами Тобольскаго Сестричнаго Союза и познакомиться съ его дѣятельностью, но срочный пароходъ, отходящій въ Тюмень, не далъ ей возможности сдѣлать это, а полученное изъ Москвы коллективное приглашеніе „босяковъ“ о прибытіи для открытія уличной школы заставила ее торопиться выѣздомъ.

Въ Тобольскѣ она являлась за разрѣшеніемъ къ г. губернатору, какъ она дѣлаетъ и вездѣ. У ней, кромѣ книгъ Священнаго Писанія, есть цѣлая серія листовъ, гдѣ героями разсказовъ являются невѣрующіе, но затѣмъ чудомъ увѣровавшіе во Христа: атеистъ профессоръ, невѣровавшій докторъ, дошедшій до необыкновеннаго возвышенія, величія и паденія Наполеонъ I и т. д. По ея объясненію: „пусть люди всѣхъ странъ познаютъ и увѣруютъ въ своего Христа-Спасителя“.

Въ началѣ сентября она уже извѣстила меня письмомъ, что приступила къ своимъ *обычнымъ и любимымъ* занятіямъ въ притонахъ и школѣ.

Книгоноша—сестра милосердія, посѣявъ добрыя сѣмена, отъ насъ уѣхала... Въ тотъ же день я выѣхалъ по дѣламъ миссіи въ юго-восточную часть губерніи. Здѣсь среди народа можно встрѣтить много печальнаго. Развившуюся за послѣдніе годы у грамотныхъ крестьянъ потребность къ чтенію удовлетворяли дешевыя изданія революціоннаго направленія, которыя широко распространялись по мирнымъ русскимъ деревнямъ. Въ такихъ книжкахъ отвергалось все: Богъ, власти, право собственности, семья, бракъ. Развивались чувства зависти и злобы: старожилы настраивали противъ переселенцевъ и наоборотъ. Въ связи съ пьянствомъ усилились попрошайничество, нищенство и частыя кражи. Иновѣрцы воспользовались этимъ случаемъ: католики переводятъ нетвердыхъ православныхъ въ католичество, а муллы даже противозаконно перечисляютъ въ исламъ русскихъ, выдавая лишь удостовѣреніе о переводѣ его въ исламъ и донося объ этомъ въ Оренбургское духовное собраніе (Дѣло Сингульскаго муллы Хасанова по поводу А. Чижева). Развращая православныхъ посредствомъ легкихъ мусульманскихъ браковъ, муллы сами пишутъ прошенія о перечисленіи въ исламъ и сами же подписываются за нихъ, что незаконно; отнимаютъ у русскихъ женъ, выдаютъ

насилъно за татарина, чтобы и главу семьи переманить въ исламъ. (Дѣло А. Н.).

Хотя врагъ обложилъ нашихъ православныхъ разными соблазнами, но благодаря ревности и увѣщанію людей, любящихъ дѣла духовнаго милосердія, помогавшихъ намъ въ этомъ дѣлѣ, соблазненные и увлеченные въ исламъ и иновѣріе остались въ лонѣ православія.

Что же нужно дѣлать православно-вѣрующихъ людямъ? Церковь учитъ, что для спасенія недостаточно одной вѣры, но необходимы и добрыя дѣла, въ которыхъ бы осуществлялось нравственное ученіе православной вѣры. И въ самомъ дѣлѣ, чѣмъ можетъ человекъ доказать свою вѣру? Ужели только словами?—Нѣтъ,—„покажи мнѣ вѣру твою отъ дѣлъ твоихъ“ (Іак. 2, 18), говоритъ апостоль, и тогда я повѣрю словамъ твоимъ. Истинная вѣра должна проявляться между прочимъ въ дѣлахъ духовнаго милосердія. А дѣло духовнаго милосердія это—проповѣдь о Христѣ, христіанская ревность о спасеніи людей, она есть образъ любви Божіей, стремящейся все привлечь къ себѣ и всѣмъ даровать блаженство въ общеніи съ собою.

Средствами для достиженія сей цѣли могутъ служить личныя бесѣды и чтеніе книгъ религіозно-нравственнаго и книгъ миссіонерско-просвѣтительнаго направленія за вѣру и противъ невѣрія. Книги и листки эти можно достать въ приходскихъ церквахъ, въ школахъ, а для жителей ближайшихъ къ г. Тобольску—у Сестричнаго Союза и у Тобольскаго миссіонера. Въ особенности полезны цѣлая серія книгъ подъ названіемъ „Религіозно-нравственная Библіотека“. Всѣ книги Сестричнаго Союза и въ складѣ миссіонера—Синодальнаго изданія. Списокъ книгъ Сестричнаго Союза и склада у миссіонера недавно пополненъ большимъ количествомъ книгъ, присланныхъ въ даръ Св. Синодомъ. Сестры Сестричнаго Союза могутъ и сами прочесть книги неграмотнымъ слушателямъ, что онѣ исполняютъ охотно всегда. Въ приходскихъ церквахъ кромѣ книгъ Синодальнаго изданія имѣются книги миссіонерско-просвѣтительнаго направленія изданія мѣстнаго комитета Миссіонерскаго Общества¹⁾. Эти книги и листки можно пріобрѣсти въ особенности у сотрудниковъ

¹⁾ Гораздо большій выборъ листовъ и книгъ религіозно-нравственнаго содержанія имѣется въ книжномъ складѣ Епархіальнаго Братства, откуда главнымъ образомъ и пріобрѣтаютъ священники эти листки и книги для прочтенія, продажи и раздачи народу. Откуда они высылаются по просьбамъ и бесплатно.—Странно, что авторъ замѣтки совершенно игнорировалъ этотъ главный складъ. Цензорь.

Тобольской центральной миссіи. Съ разрѣшенія и благословенія приходскаго священника взять книгу или листокъ и прочитатъ окружающимъ, кто бы они ни были, — заблуждающіеся, ожесточенные, враждующіе, невѣрующіе, иновѣрцы, оставляющіе православіе, — это долгъ всякаго христіанина. Если мы будемъ жить со всѣми христіанами и иновѣрцами въ мирѣ, оказывать имъ во всѣхъ дѣлахъ общежитія услужливость, вниманіе и благожелательство, то *вѣра наша и имя Божіе между христіанами и иновѣрцами будетъ не унижаться, а возвышаться* (Рим. 2—24. I Тим. 6—1). Великую пользу сдѣлаетъ человекъ человеку тогда, когда обратитъ ближняго отъ заблужденій и покажетъ истину.

Посему мы, христіане, всю жизнь, по возможности, должны трудиться въ дѣлѣ обращенія и просвѣщенія ближнихъ.

Да благословитъ Богъ успѣхомъ всякаго трудящагося на пользу св. церкви!

«Говорите истину каждый ближнему своему». (Ефес. 4, 25).

Миссіонеръ, священникъ *Ефремъ Елистревъ.*
